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Egy pohárköszöntő.
Kolozsvár, febr. 5.(!!) A fehér asztal mellett, gyöngyöző pezsgővel tele poharak között elhangzó beszédek asztal­bontása, mámor elpárolgása után rendes körülmények közt nyomta­lanul szoktak elveszni az idők min- denségében.A Nemzeti Kaszinó Széchenyi lakomáján évről-évre elmondott be­szédek azonban hosszabb-rövidebb ideig foglalkoztatni szokták a ma­gyar közvéleményt. Sokszor, leg­többször nem is a beszédek értéke biztosítja azt, hogy életük a hajnal hasadásán túl is tart, hanem az a szokás, hogy jelentős szavakat ná­lunk a vezetőtársadalom legelőke­lőbb egyéniségeitől várnak. Nem azt méglegelik, hogy mit mondott az, a ki a Széchenyi serleggel kezében évről-évre beszél, hanem azt, hogy 

ki az, a ki a tradiciós pohárköszön­tőt tartja.Az idén gróf Mailáth József volt az ünnepi szónok. Okos ember, tevékeny munkás, hazafias mágnás. Beszédeiben is, Írásaiban, tetteiben is egész embernek mutatta magát. Kenyere nem a napi politika, hanem a szociálpolitika. Tanulmányai, mű­ködése nem az exigenciák tudomá­nyára, hanem a közgazdasági és társadalom-tudományi tevékenysé­gekre szorítkoznak. Pohárköszöntő­jének témáját is ezekben kereste.Széchenyi Istvánról a »legna- gyobb magyar<-ról beszélt ő is ; de közgazdasági működését emelte ki mindenek fölé és közgazdasági po­litikai törekvéseit dicsőitette olyan lelkesedéssel, mely csak természetes lehet annál, aki a Széchenyi poha­rát tartja kezében. És gróf Mailáth József alkalmasnak tartotta arra azt a helyet és időt, a hol és a mikor neki Széchenyiről szólni adatott, hogy Kossuth Lajossal és táborával összehasonlítsa Széchenyi István és híveinek törekvéseit.Gróf Mailáth József talán ma­gát és a Nemzeti Kaszinó főúri tár­saságát hivatottnak gondolta arra, hogy ujabbkori történelmünk két titánja közt párhuzamot vonjanak és Ítéletet mondjanak. Mert igy szólt a nemes gróf:
• Hogy egész egyéniségéi, jellemét, 

közgazdasági irányát a maga nagyságában 
fölfoghassuk, nem hagyhatom fölemlités

rÁBCA.
Hangok a fészekből.

Irta: Reschner Ilona.
Tele van ez a nagy, csodás világ 

fénynyel, melegséggel, illattal. Telestele van 
szeretettel, poézissel, bűbájos édes zson­
gással.

Rolii igy érezte, igy látta.. . . mert az 
ő rajongó, meleg lelke szinültig volt bol­
dogsággal, elragadtatással.

A sarok vázából sápadtan mosolygott 
feléje a habfehér, csipkés, szalagos meny­
asszonyi bokrétája.

Már három egész napja, hogy díszí­
tette az uj fészket.

....A kis menyecske először maradt 
egyedül otthon.

Kertész főorvos urat egy haldoklóhoz 
szólították el, a ki elég udvariatlanul nem 
várt a túlvilág! utrakelésével addig, a mig 
az első napok mámorából fölocsudik az 
orvosa....

Épen akkor tette elibe Rolii az ebéd- 
utáni feketekávét, kis tálczán, két cukorral 
fe.... Isten tudja hány csókkal édesítve, 
mikor érte jöttek.

— Menj lelkem, siess; hátha meg­
mentheted még ! — biztatta Rolii ijedten.

■ Maradj ott, a mig csak szükség lesz rád! 

nélkül, hogy azon időszakban, melyben 
Széchényi István eszméiért harcolt, a hazai 
tevékenységnek abban az ébredő korában, 
a haza boldogulását óhajtó s azért önzet­
lenül küzdő hazafiaknál úgy elmaradottsá­
gunk okára, mind a további teendőkre 
nézve két, egymástól lényegesen eltérő föl­
fogás uralkodott. Az egyik rész bajaink és 
elmaradottságunk egyedüli forrását állami 
függetlenségünk hiányában és kiaknáztatá- 
sunkban találta, azért állami függetlensé­
günk visszaszerzésére irányított politikai 
ténykedésen kívül minden más működést 
időelőttinek, eredménytelennek, sőt káros­
nak tartott. Széchényi ellenben megfordítva 
gondolta a teendők sorozatát. Azt hangoz­
tatta, hogy bajaink és elmaradottságunk 
okát nem egyedül állami függetlenségünk 
hiányában, de nagyobbrészt önmagunkban 
kell keresnünk, még pedig a folytonos és 
kitartó szellemi és anyagi munkálkodásra 
nehezen hajló és államjogi átalakulásokért 
nem igen rajongó természetünkben, éppen 
ezért tettre kelve, anyagi eszközeink föl­
használásával szellemi haladásunkat is fo 
kozva, kell a nemzet emelkedését előidézni. 
Ö azt tartotta tehát, hogy az anyagi téren 
való komoly haladás képes minket csak 
az európai családok körében faji sajátsá­
gaink megtartásával modern nemzetté át­
alakítani. Ezzel azután állami önállóságunk 
is be fog következni».Az az éljenzés, mely a Nem­zeti Kaszinóban ezek után a szavak után fölhangzott, volt az az ítélet, mely a gróf Széchenyi törekvései­nek adott igazságot a Kossuth Lajos törekvéseivel szemben.Pedig ez az éljenzés, ha a ka­szinói vigasság elmúltával magába szállott az az úri társaság, az ön­vád és lelkiismeretfurdalás fulánk- jait kellett, hogy a szivükbe lopja. Avagy kire vonatkozhatik, ha nem mágnásosztályunkra az, hogy ba­jaink és elmaradottságunk okait önmagunkban kell keresni ? Kinek szólt, ha nem tőurainknak az az intés, hogy csak az anyagi téren való komoly haladás képes minket modern nemzetté alakítani.Miért éljeneztek azok az urak ? Igaznak tartották azt, amit Mailáth gróf a Széchenyi törekvéseiről mon­dott? Nosza hát: tettre, munkára föl ! Lássuk hát az anyagi téren való komoly haladást főuraink ré­széről. Lássuk hát az igazi mun­kásság terén is elől őket, akik any- nyira lelkesedtek a nagy Széchenyi elveiért ; de akik annyi évtizedek óta olyan kevéssé követték azokat.

Előszedte gyorsan az ura télibundáját, 
sapkáját, kesztyűjét. Megkavarta a fekete­
kávét, hadd olvadjon a cukor, hogy hama­
rosan felhörpinthesse.

Hosszan utána nézett az elvágtató 
konflisnak. És a lelkében valami öntudatlan, 
mélyen gyökeredző szeretetre valló imát is 
röpített utána.

— Istenem, segítsd meg első és min­
denkori távollétében, minden dolgában, hogy 
ha fáradsággal, lemondással is kell azt vé­
geznie, de igaz eredménye, sikere legyen...

Először állt a lakása utcai ablaká­
ban Rolii.

Ösztönszerü figyelő kíváncsisággal né 
zett végig a széles, tiszta utcán. Egy-egy 
hivatalba siető ur kopogott végig a kockás 
gránitjárda napfényes szürkeségén.

Egy-egy szekérkenőért siró ökrös-sze­
kér döcögött végig a járdákat szegélyező, 
korai rügybeszökő fasorok közt. A vidéki, 
félig nagy városok ebédutáni csendje borult 
az utcára.

A kora tavasz mosolygó napfénye kö­
tekedve rátüzött a Rolii arcára és elűzte 
az ablaktól.

Körülnézett és nem tudta mihez is 
kezdjen.... először egyedül.

Az első nap naphunytakor érkeztek 
meg, a második nap el nem mozdult me- 
lőle az ura.

Most.... egyedül maradt.

Azt a szimpatikus embert éljenez­ték, aki a billikommal kezében szé­pen szónokolt, vagy pedig azokat a bölcs szavakat, melyeket Mailáth gróf Széchenyiből citált ?Csakhogy Mailáth nemcsak ar­ról beszélt, amit Széchenyi tett, hanem arról is, amit gondolt s amiben Kossuthtal meghasonlott. Széchenyi a gazdasági független­ségtől várta a politikai független­séget is. Kossuth szerint a politi­kailag szabad magyar nemzet anya­gilag is meg kell, hogy erősödjék. S a Kaszinó Çzéchenyi javára har­sogta el éljen-ét.Miért ? Hiszen a történelem eseményei éppen Kossuthnak adtak igazat s a mai kor képe mutatja meg azt, hogy kettőjük között épen Kossuthnak volt igaza. Magyaror­szág addig, amig Ausztriával össze van kapcsolva, addig, amig szabad­sága csak olyan, mint a madáré, melynek lábára zsineg van kötve, nem fejlődhetik, nem változhatik át modern nemzetté. Igaz, hogy a következmények végérvényesen még ma sem döntöttek. Mert hiszen amint politikai függetlenségünk nem teljes ma, úgy gazdasági szabadsá­gunk is meg van kötve.De akár a Kossuth, akár a Széchenyi axiómáját ösmerje el va­laki helyesnek, az a lekötöttség, melyben Ausztriával szemben va­gyunk, küzdelemre, munkára kel­lene, hogy ösztönözze a Kaszinó éljenzőit.
—- A magyar csékei kerület je­

löltje. A magyar-csékei kerülőiben szabad­
elvű programinál dr. Dési Géza nagyvá­
radi ügyvéd, törvényhatósági bizottsági tag 
lép fel. Dési jelöltségét a szabadelvű párt 
rokonszenvesen fogadta. Dési Géza már 
megkezdte körútját s a kerületben több 
községet meglátogatott. A kerületben külön­
ben mozgalom indult meg íz irányoan, 
hogy Mangra Vazul püspöki helynököt 
léptessék föl. Mangra még nem döntött a 
jeiöltség elfogadása fölött, de kijelentette, 
hogyha elfogadja — hazafias, tiszta szabad­
elvű párti programmal lép föl.

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. —-

Budapest, február 4.
A mai ülés is a nagy katonai vita 

csöndes, de mély medrében folydogált. Barta 
Ödön volt az ülés egyetlen szónoka. Ez a 
kiváló függetlenségi politikus tartalmas nagy 
beszédben világított rá minden hibára, amit

Leszedte az asztalt és rendbehozta az 
ebédlő szobát.

Aztán újra körülnézett és elkezdett 
kacagni, mint a kis gyermek, mikor szépet 
álmodik.

ügy látta, hogy minden apró tárgy, 
meg a bútorok, a tükrök is mosolyognak 
neki. Nem hagyhatta viszonzás nélkül üd­
vözlésüket.

Díszes pongyola rutiája rövid uszályát 
gyerekes passzióval, tetszelegve húzta maga 
után a keleti virágos szőnyegeken.

Azután eszébe jutott, hogy ő most 
úgy viselkedik, mint az óvodai apró hölgyek, 
mikor magukra szedik a távollevő mama 
ruháját.

Egyszerre újra komoly lett.
Sorra sétálta a szobáit.
Meg-megállt, nagyot lélekzett. Gyönyör­

rel szivta be az íróasztalán levő nagyszemü 
olasz-ibolya csokorból terjengő tavaszi 
illatot.

Ma reggel küldte fel a szomszéd ker­
tésztié, az ura paciense.

Hallgatózott is közbe. A konyha felől 
tányércsörgés hallatszott. Az ö tenyeres­
talpas, jó képű székely szolgálója mosogatla 
fel a déli edényt. Onnét eredt a konyha­
zene.

Sorra ült a díványokra, székekre.... 
megpróbálta milyen ülés esik azokon.... 
hiszen olyan szeretettel, gonddal, választot­

a katonai javaslatok törvényerőre akarnak 
emelni. Az ellenzék tüntető tetszésbe tört 
ki közbe-közbe, a jobboldal érdeklődéssel 
figyel, báró Fejérváry honvédminiszter pe­
dig sűrűn szólt közbe bizonyságául annak, 
hogy a szónok nem egyszer az elevenjére 
tapintott.

Barta Ödön, úgy látszik, ezek után 
már kibeszéli az ülést. Félkettőkor az inter­
pellációkra kerül a sor. Nessi Pál a tiszt­
viselői fizetésrendezések dolgában interpel­
lál Marjay Péter pedig a közigazgatás 
egyszerűsítése dolgában.

Az ülésről részletes tudósításunk 
igy szól:

A képviselőház ülése.
Elnök: Gróf Apponyi Albert meg­

nyitja az ülést. Fölolvassák és hitelesítik a 
jegyzőkönyvet. Bejelenti az elnök, hogy a 
tegnap kisorsolt összeférhetetlenségi itélő- 
bizottság kimondta, hogy Győrffy Gyula 
ügyében összeférhetetlenséget konstatált.

A Ház a jelentést tudomásul veszi.
Ezután áttért a Ház a napirend tár­

gyalására.
Barta Ödön: A nemzet sokszor meg­

mutatta, hogy erején túl is tud áldozni, ha 
nemzeti célok eltéréséről van szó. De meg­
mutatta a nemzet azt is, hogy erején túl 
is ellentáll, ha olyant követelnek tőle, ami 
a nemzeti céljainak ellentétes. Szóló ezt az 
igazságát bizonyítgatja történelmünk pél­
dáival, majd azt vitatja, hogy a hadsereg 
nem nemzeti intézmény s nem nemzeti cé 
lók szolgálatában áll. A vitának, mely e 
javaslat körül folyik, egyik célja lesz, hogy 
végre kinyissák a nemzet szemét. (Úgy van! 
úgy van! a baloldalon.) Foglalkozik ezután 
az ország gazdasági helyzetével és azt 
állítja, hogy a gazdasági tönkrejuttatást 
tervszerűen űzték Ausztriában úgy, ahogy 
azt Kolonics kívánta.

Báró FejérváryGéza: Szó sincs rólal
Barta Ödön : Bizonyítsák be, hogy 

nem igaz, amit mondok és én visszavonom. 
(Zaj a baloldalon: Nem lehet bebizonyítani!) 
Szemére hányja a hadügyi kormánynak s 
a szabadelvű pártnak, hogy sohasem in­
formálta kellőképen a koronát arról, hogy 
mik a nemzet igazi kívánságai. A korona 
körében látják, hogy a nemzet és a had­
sereg vezetői közt szándékos ellentétek van­
nak s a koronának csak nincs oka, hojy 
ez ellentéteket megszüntesse. (Úgy vanl a 
baloldalon.)

Közbevetőleg egy kis kontroverziát 
akar elintézni a honvédelmi miniszterrel, 
aki Hentaller tegnapi beszédének ama pasz- 
szusára, hogy a javaslat indokolásában a 
gazdasági jólét emelkedésére történt hivat­
kozás azt mondta, hogy ő erre sohasem 
hivatkozott. Szóló felfogja olvasni s bizo­
nyítani fogja, hogy a honvédelmi miniszter 
igenis hivathozott a gazdasági jólét emel­
kedésére és reméli, hogy a miniszter le is. 
fogje vonni a konzekvenciákat.

Báró Fejérváry: Lemondjak ngy-e ?
Barta Ödön: Én csak felolvasom a 

jelentés idevágó mondatát.
Szóló felolvassa a hivatkozott részt.
Barta Ödön folytatva beszédét, ki­

fejti, hogy a kormány nem tájékozódott 

ták ki azokat a kárpitosnál az ö édes urá­
val, olyan odaadással próbálgatták ki a leg­
megfelelőbb helyet minden darabnak, hogy 
kényelmes, barátságos, derűs legyen az édes 
fészkük.

Kinyitotta a fehérneműi szekrényt, a 
pohárszéket.... és elbabrált, elgyönyörkö­
dött bennük; mint a gyermek a karácsonyi 
ajándékaiban.

Leült a zongorájához, belefogott egy 
dallamos operett részletbe; nem ment elég 
jól kotta nélkül. Az utóbbi időben a ke- 
lengyekészités miatt, elhanyagolta a zon­
gorát.

Felnyitott egy klasszikus darabra. 
Ahoz most nem volt türelme.

Tovább ntazott a lakásában.
Ráakadt a könyvszekrényre. Találomra 

kihúzott egy könyvet. Jujl Visszadugta. 
Bonctan. Akkor előszedett egy szecessziós 
virágos kötetet. Valami modern poéta szer­
telen zengeményei voltak, sóvárgó, lázas, 
gyötrelmes szerelemről. Ez sem talált vissz­
hangra a túláradó boldog kis szivében.

Végig babrálta a cserepekbe ápolt vi­
rágait, a nippjeit, a hímzés díszeit.... és 
minden fölött átsiklott a figyelme.

Nem tudta semmivel lekötni a gondo­
latát, mert az csak folyton ott kószált az 
uránál.

Hol van most.... mit csinál, aggó­
dik-e a betegéért.... talm nagybaj van..

— Szegény édes uram.

íz. ország közgazdasági helyzetéről, mielőtt 
a javaslatokat benyújtotta, mert különben 
tudná, hogy milyen koldus ez a hon.

Báró Fejérváry: No, no, nem va­
gyunk még annyira koldusok.

Felkiáltások balról: Azok vagyunk!
Barta Ödön: Ha a kormány minden­

ről tájékozódott volna előbb, nem nyújtotta 
volna be a javaslatokat.

Báró Fejérváry : A véderő fon­
tosabb.

Barta Ödön : Az ország jóléte még 
előbbre való. (Zajos helyeslés a baloldalon.) 
A zárószámadások adataival bizonyltja, 
hopy Magyarország mennyivel erején túl 
járul a közös hadügyi kiadásokhoz.

Súlyos gazdasági viszonyainkat odaát 
is elismerik, hiszen hallottuk, hogy fájó 
szívvel szavazzák meg az újabb terheket, 
de megindokolják azzal, hogy az ország 
biztonsága a fő. Ismeretlen ellenséggel ijeszt­
getnek bennünket, pedig hát van nekünk 
ösmerős ellenségünk is, ami ellen védekez­
nünk kell és ez a militariztnus folytonos 
terjeszkedése. (Zajos helyeslés a szélsőba­
lon.) A hadsereg élelmezését illetőleg azt 
tartja, hogy annak, mint fogyasztónak egy 
bizonyos mértékben jó hatással kellene 
lenni a nagyközönségre. De azt tapasztal­
juk, hogy nem folyik be kiadásunk a kvóta 
irányában e téren, (ügy van ! a szélsőbal- 
oldalon.) Azután rátér arra, hogy a tisztek 
és a hadbirák közt igen kevés százalék a 
magyar.

Fejérváry Géza báró: Arról nem te­
hetek. hogy a magyarok nem szolgálnak.

Beöthy Ákos: Mert elkedvetlenítik 
őket.

Barta: Az ellenzék annyi nyomós bi­
zonyítékot halmozóit össze, hogy a minisz­
ter meg sem tudja ezeket cáfolni.

Fejérváry Géza báró: Nem igaz ! 
(Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Rakovszky István: Hohó minisz­
ter ur I

Fejérváry Géza báró: Majd meg­
cáfolom.

Rakovszky István: Ezt már ak­
ceptáljuk.

Éarta: A katonaság részére mindent 
megszavaznak odaát, de kulturális célokra 
még Uj-Zéland is többet áldoz, mint mi.

Gabányi Miklós: Igazán csoda, hogy 
ilyen közoktatási politika mellett nem let­
tünk még vademberekké.

Barta: Szünetet kér.
Elnök: Az ülést tiz percre felfüg­

geszti.
Szünet után.
Bartha Ödön a minisztert ártatlannak 

tartja a katonai javaslatok beterjeszté­
sénél.

Fejérváry Géza báró : Na végre ! 
(Derültség.)

Barta: Mert ő nem oka annak. Ö 
csak eszköz volt. Bécsből parancsolták an­
nak beterjesztését, (ügy van a szélsőbalon, 
ellentmondások a jobboldalon.) A javaslato­
kat nem fogadja el, hanem határozati javas­
latokat nyújt be. (Zajos helyeslés a balon 
és szélsőbalon.)

Elnök : A vitát ezután felfüggesztve, 
az interpellációkra térnek át.

Nessi Pál : A tisztviselők fizetésren-

És az iménti gyerekes felbuzdulásnál1 
hamar bekövetkezett a reakciója. Aggódni 
kezdett és féltette az urát.

— Csak nehogy mostani szórakozott­
ságában valami baklövést kövessen el 1 — 
Hiszen látja önmagáról, hogy még most 
milyen hasznavehetetlen.

Annyi uj, meglepő és csodálatos for­
dulat volt párnap óta az életükben, hogy 
Rolii bele-bele szédült a sok uj benyo­
mástól.

Ha egyedül is volt, folyton maga mel­
lett látta az ő édes emberét, aki most már 
az egész világa, az egyetlene, mindene.... 
Isten és a világ előtt.

Beszél is hozzá.
— Itt csókold meg az arcomat, itt., 

a fülem csiklandós....
Aztán kérdezte tőle a levegőn át.
— Mikor jöhetsz vissza ?.... Nem 

hibáztál valamibe a betegednél ? Édes lel­
kem uram, nem tudom, hogy mihez Kezd­
jek. Semmi sem érdekel.... csak te érde­
kelsz.... minden pillanatban nálad a lel­
kem, benned élek, nélküled csak egy lel­
ketlen báb vagyok. Istenem maradj a be­
tegednél, amig csak szükség van rád, de.... 
óh, olyan rettenetes ré^en elhagytál. Vá­
gyom a hangodat hallani, vágyom a keze­
det forró fejemre szorítani, vágyom letö­
rülni fáradt arcodról az aggodalom tisztes 
verejtékét.... lelkem, drága emberem.... 

varrógép- és kerékpár raktár Kolozsvárt, Jókai-utcza 11. szám.
Varrógépeket családok és iparosok részére, valamint kerékpárokat csak nálam 
vásárolhatni a legjobb minőségben, a legolcsóbb árak mellett, a legkisebb részlet-

-------- —...................  — fizetésre is. ■— —

Csütörtök, Febrtt&W
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dezése ügyében a kővetkező interpellációt 
intézi a pénzügyminiszterhez.

1. Mikor szándékozik a t. miniszter ur 
az állami alkalmazottak fizetésrendezéséröl 
szóló javaslatot beterjeszteni?

2. Mi akadályozta eddig s mi akadá­
lyozza a jelenben e javaslat beterjesztését ?

3. Szándékoiik-e ezen javaslatot a 
most tárgyalás alatt levő katonai javasla­
tokra vonatkozó tárgyalások megszakításá­
val sürgősen tárgyalás alá bocsájtani ?

Nessi interpellációja után Marjay 
Péter intézett interpellációt a belügyminisz­
terhez a közigazgatás egyszerűsítésének több 
hibája miatt.

Széli Kálmán azonnal válaszolt és 
megígérte, hogy vizsgálatot fog indítani a 
kérdésben.

Magyar ezredek — magyar 
tisztek.

Cáfolat a cáfolatra.
Kolozsvár, február 4

Nemrégiben megírtuk azt, hogy a 
hadügyminiszter bekérte a magyarországi 
közös ezredek tisztjeinek személyi tábláza­
tát. Erre a hírünkre azután egyik helyi lap­
társunk, rá akart cáfolni. Cáfolatát állítólag 
jó forrásból, az ezred egy magasabb rangú 
tisztjétől kapta. Mi akkor is kijelentettük, 
hogy hírünket feltétlenül megbízható forrás­
ból kaptuk, de várjuk a félhivatalos meg­
erősítését. Igaz, hogy megerősítés nem jött, 
— de nem is cáfolták meg híradásunkat. És 
igy mi sem természetesebb, minthogy a 
hírnek igenis van alapja, mert a hallgatás 
— beleegyezést jelent.

Ideigtatjuk most újabb híradásunkat, 
mely a magyar tiszteknek a magyar ezre­
dikhez való beosztását más, oldalról vilá­
gítja meg. A közös hadügyminiszter rende­
letét még január hó elején megkapták a 
közös ezredek. A hadügyminiszter a katona­
tisztek származását, anyanyelvét és nyelv­
tudását feltüntető személyi táblázatokat 
kérte valamennyi ezredparancsnokságtól.

Mikor ez a felső rendelkezés történt, 
akkor kerültek másodízben szőnyegre a ka­
tonai javaslatok Az ellenzék heves táma­
dásokra készült és Apponyi Albert gróf a 
katonai követeléseket emlékiratba foglalta. 
Súlyos sérelem gyanánt hangoztatták a 
volt nemzeti pártiak és a baloldali kép­
viselők, hogy a közös ezredek tisztikara 
túlnyomó részben német. Báró Fejérváry 
honvédminiszter el volt készülve a táma­
dásokra és védelmi eszközöket keresett. Ki 
akarta mutatni a magyarországi ezredek 
tisztikarának személyi táblázataiból, hogy a 
tisztek hány százaléka beszél magyarul.

Fölkérte közös miniszterkollégáját, 
hogy a táblázatok beszerzése dolgában in­
tézkedjék. Ez volt — újabb értesülésünk 
szerint — a közös hadügyminiszter rendel­
kezésének indító oka. Az ezredektől csak­
hamar fölküldötték Bécsbe a személyi láb- 
lázatokat, melyeknek adatait összeállí­
tották és a magyar honvédminiszterhez 
juttatták.

Fejérváry báró maga is megdöbbenve 
tapasztalta, hogy a magyarországi közös 
ezredekben mily sok idegenajku tiszt szol­
gál. Azt az érvet tehát, hogy a magyar 
ezredeknél tisztességes számmal vannak 
magyar tisztek, nem sikerült megszereznie 
s az ellenzék mellének szögeznie. A táblá­

A cseléd csörömpölve hozta be a fel 
törülgetett edényt. Berakta a pohárszékbe 
és nehéz csizmája végigesikorgott a padlón.

Rolli felijedt.
Most már a pamlagon feküdt. Olyan 

volt mint egy álomkóros, ügy érezte, hogy 
ö most tényleg valami lelki összeköttetés­
sel beszélt az urával. Talán az ura felelt 
is neki, mert az imbolygó, halványuló nap­
fényben, a szoba sötétebb sarka felől látni 
vélt két intenzivfényű, beszédes szemet. A 
tekintetök szenvedélyes szerelemmel össze­
fonódott és egymásbamélyedt. Igen, igen 
Rolli bizonyosra tudta, hogy most ők ér­
tekeztek együtt. Az ilyen összeforrt lelkek 
tudnak telepátikusan érintkezni.

Az a két csodás sötétszem megnyug­
tatóan intett neki és ő egyszerre uj erőt, 
bizalmat érzett magában.

Abbanhagyta a heverést, felszökött és 
a cseléddel együtt kiment a konyhára. 
Éléskamra vizsgálatot rendezett. Nem na­
gyon állt még oda az esze. Éppen csak, 
hogy intézkedett a vacsora ügyekben.

Még nem kezdte meg rendszeresen a 
gazdasszonykodást. Még nem tudta össze­
szedni kellőképen a praktikus eszét. Még 
semmi előre kifőzött háztartási tervéi sem 
tudta életbeléptetni. Nem birt még felül - 
kerekedni az esze, a taktikai képessége — 
az elkáprázott lelke, a nagy szuvrénen 
uralkodó szive fölé.

Újra bement és leült a kis, csecsebe- 
csés Íróasztala mellé.

BámuUa a sok különböző Írást, a. mi 
névkártyákon, borítékokon, leveleken feléje 
táncolt s a miket az esküvőjére kapott, 
tele ezer jókivánattal, üdvözlettel: őszinté­
vel, színlelttel, erőltetettél és közönyössel. 
Ezekre majd később kell felelnie.... 

zatok szerint a közös ezredek tisztikarának 
körülbelül háromnegyed része osztrák.

A honvédelmi miniszter ekkör hatá­
rozta el magában, hogy kérni fogja Ö Fel­
ségét, adjon fölhatalmazást a hadügyi kor­
mánynak még 1868-ban kelt rendeletének 
foganatosítására. Ez a királyi rendelet tud­
valevőleg megígéri a magyar nemzetnek, 
hogy a közös ezredek tisztikarába fokoza 
tosan magyar tiszteket neveznek ki.

Nagyon valószínű, hogy ezen értesü­
lésünk a dolgok valódi állását világítja meg. 
A magyarországi ezredeknek magyar tisz­
tekkel való ellátása tehát már csak rövid 
idő kérdése lehet.

Benigni Sámuel halála.
Kolozsvár, február 4.

Még mindig élénken nyilatkozik meg 
a részv. t városunk derék, tevékeny polgá­
rának elhunytam

A halálhírt sokan csak a reggeli la­
pokból tudták meg s megdöbbenve fogad­
ták a szomorú hirt. Bajos is beletörődni 
abba, hogy a kit még egy-két nappal eze­
lőtt friss egészségben, munkássága teljében 
látunk, ma már a ravatalon fekszik.

A halálhír vétele után az összes egy­
letek és társulatok, melyeknek az elhunyt 
tagja volt, kitűzték helyiségeikre a gyász­
lobogót. Az iparos egylet főtéri palotájának 
erkélye fekete posztóval van bevonva és 
gyászlobogó kitűzve. A városházán, ipartes­
tület házán, az Emke-palotán, a technoló­
giai iparmuzeum épületén és számos ipari 
szakegylet helyiségén hirdeti a fekete lo­
bogó a mélységes gyászt.

A családnál egymást érik a kondole- 
álok. Mindenki siet részvétét kifejezni a 
nemes férfiú elhunytén. A különböző egy­
letek, társulatok rendkívüli gyűlést hívtak 
össze a temetésen való részvétel módoza­
tának megbeszélése céljából.

A városi tanács az elsők között volt, 
kik e tárgyban értekeztek. A beteg polgár­
mester helyett Vikol Kálmán árvaszéki ül­
nök, h polgármester hívta össze a tanácsot 
tegnap délelőtt rendkívüli ülésre, melynek 
egyetlen tárgyát Benigni Sámuel elhunyta 
feletti részvét kifejezése képezte. A tanács 
elhatározta, hogy Benigni Sámuel elhalálo 
zása feletti mély és igaz részvétének jegy­
zőkönyvileg kifejezést ad; továbbá, hogy 
ravatalára a város közönsége és a városi 
tanács tagjai nevében koszorút helyez, mely 
két koszorút a polgármester helyelles veze­
tése mellett holnap délelőtt testületileg 
helyezi el a ravatalon. A város közönsége 
nevében a sírnál Salamon Antal tanácsos 
búcsúztató beszédet tart. Elhatározta to­
vábbá a tanács, hogy a februárius havi 
rendes közgyűlésnek előterjesztést tesz az 
iránt, hogy a gyászeset alkalmából tett elő­
zetes intézkedéseit vegye jóváhagyólag tu­
domásul, régi, kiváló tagja elhunyta feletti 
mély részvétének adjon jkvileg kifej >zést és 
Berúgni Sámuel nevét egy iparos célra te­
endő alapitványnyal örökítse meg.

Kolozsvár város törvényhatósági bi 
zottsága a holnap délután megtartandó te­
metésen testületileg vesz részt s a részvé­
telre a bizottság tagjait Vikol Kálmán a 
polgármester-helyettes külön kiadott felhí­
vásban kérte fel. A gyülekezés délután fél

Volt Írás a barátnőitől : Ilmától, Zsó­
fitól és a többitől. Némelyik kimért: pa 
lástolt irigy hangon ; a másik okvetetlen- 
kedő bensőséges stilusban.

Volt a rokonaitól : Tildától is, a kiről 
azóta hallotta, hogy rettenetes „hires szép 
asszony" lett az ura bosszúságára és kese­
rűségére.

Rolli elgondolkozott. Sajnálta a Tilda 
urát. Szegény Dömény Ádám, keserves az 
oiyan férj kiábrándulása, a kit a felesége 
annakidején csak a külső bájaival hódított 
meg. Az ilyen nő később sem feledkezik meg 
a bájak hatásos feltüntetéséről.

Eszébe jutott, hogy Ádám valamikor 
tetszett neki, sőt hitte is, hogy igazán 
szereti.

őszintén felnevetett. Hány lényegtelen 
apró rügy fakad egy gyenge rózsagalyon 
addig, amig megérik arra, hogy szindus 
rózsa nyíljon rajta.... Egy nyáron csak 
egy.... Uj tavaszra uj a gyönge galy is.. 
Nem is lehet olyan pompás, teljes az a rozsa 
a melyik többedmagával nyílik eqy galyon. .. .

Akkor aztán eszébe jutott Ipolyiné 
is....

Okvetlen Írnom kell. Ő volt az édes 
anyám helyeit kis anyám, ő adott férjhez 
is.... Meghagyta, hogy hallani akar han­
gokat a fészekből rövid idő alatt.

Levélpapírt vett elő és irt a szive 
sugallata szerint. Úgy is érezte, hogy le 
kell ömöljen az érzelmeiből a fölösleg, mert 
már a pár órai egyedüllétben nagyon elra­
gadta a rajongása.

Irt :
Kis Anyám ! Piri I
A levegőt, a világosságot, a sötétséget 

sz< retném lerajzolni három szóval : nagyon 
boldog vagyok 1 így álmodtam színes, bo- 

3 órakor a városház nagytermében lesz. A 
város és a tanács tagjai által telt két ko­
szorú felirata a következő : Kolozsvár szab, 
kir. város közönsége — Az igaz polgárnak ! 
A városi tanács tagjai — Benigni Sá­
muelnek.

A kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara elnöksége ipari szakosztályának 
néhai elnöke elhunyta alkalmából tegnap 
délután 5 órakor rendkívüli közgyűlést tar­
tott. A közgyűlésen nagy számmal voltak 
jelen a kamara tagjai.

(dámán Zsigmond elnök kegyeletes 
szavakban emlékezett meg a fájdalmas csa­
pásról. Méltatta Benigni érdemeit, ki 28 év 
óta fáradhatlanul működött a kamara ipar­
osztályának élén s mindazon események és 
alkotások, a melyek hosszú időszak alatt a 
kamara kezdeményezésére vagy közremű­
ködésére vezethetők vissza, az ő nevével és 
kitartó tevékenységével szoros összefüggés­
ben vannak. Ezután Gámán József titkár 
terjesztette elő a kamara feledhetetlen el­
nöke emlékét megörökitendő a következő 
javaslatot:

Mondja ki a rendkívüli közgyűlés, hogy:
1. Benigni Sámuel emlékét jegyző­

könyvében megörökíti.
2. Az elhunyt ravatalára küldöttség 

utján koszorút helyez a ravatalra.
3. A temetésen testületileg adja meg 

a végtiszlességet.
4 Az elhunyt bánatos özvegyéhez 

részvétiratot intéz.
5. A kamara veszteségéről saját érde­

keltjeit külön gyászjelentésen értesíti.
A javaslatot a közgyűlés egyhangúlag 

lette magáévá.
*

Benigni Sámuel ravatalát tegnap dél­
előtt állították fel az iparos egylet nagy­
termében, hol életét kilehelte a puritán 
férfiú. Délszaki növények között díszes érc­
koporsóban nyugszik a halott. A ravatalt 
már is a koszorúk halmaza borítja. Kü­
lönösen feltűnik az iparos egylet hatalmas 
koszorúja.

A temetés — mint már említettük — 
csütörtök délután 3 órakor lesz. A halotti 
szertartást Grátz Alór ág. ev. lelkész végzi. 
Az iparos egylet nevében külön búcsúz­
tatják el a halottat, mely után a polgári 
dalegylet gyászdalokat fog énekelni.

A kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara Benigni Sámuel haláláról az alábbi 
gyászjelentést adta ki.

A Kolozsvári Kereskedelmi és Ipar­
kamara mély megilletődéssel és fájda­
lomtelt szívvel jelenti, hogy iparosztályá­
nak 28 éven át fáradhatlan tevékeny el­
nöke, a hazai ipar érdekeinek lelkes és 
áldozatkész vezérharcosa Benigni Sámuel 
ur 63 évre terjedt munkás életét e hó 
3 án szélhüdés következtében váratlanul 
befejezte. Áldás lebegjen az elköltözött 
emléke fölött ! Kolozsvárt, 1903. évi 
február hó 4-én.

Bsküdiszéki tárgyalás
Megbosszulta az apját.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, febr. 4.

Az idei esküdtszéki ciklus első tár­
gyalása kedden kezdődött meg az igazság­
ügyi palotában.

A tárgyalásról tárgyhalmaz miatt csak 
ma közölhetünk tudósítást.

londos leányálmaimban a kis fészekről, az 
édes uramról.

Ne kívánd tőlem, hogy most okos 
dolgokat írjak. Ha zzt akarnám leírni, ami 
a toliamra tolakodik : egy végtelen árado- 
zás lenne a boldogságomról; egy harsogó 
tiráda lenne az uramról.

Erre, ugy e te azt feleled, mindenki 
azt felelné: „Még most egészen természe­
tes!" Nem csak most! Piri, én hiszem, én 
akarom s én kívánom, hogy örökre igy 
legyen !....

A boldogság hangjai szállnak ki most 
a fészekből; én szuggerálni fogom, hogy 
ezek a hangok mindig igy maradjanak.... 
de nem csak a kiszűrődő hangok.. . .hanem 
főkén a bentmaradók. Mit bánom én, hogy 
a világ milyen boldognak hisz, csak én 
higyjek a boldogságunkba, csak én mindig 
ilyennek tudjam megőrizni a fészkem 
hangjait.

Hosszú, érdekes levelet épenséfgel ne 
várj tőlem....A ti kis Rollitoknak, akinek 
annyi közérdekű élménye, tapasztalata és 
annyi jó — rossz ötlete 'olt... .most nincs 
egy valamirevaló gondolata. Nincs ápropó 
ötlete és nincs törlénetkéje. Nem is lesz 
többet. .. .Mert Roíli eddig a nagy világban 
hányódott vetődött, de most már feltalálta 
a kis világát. Eddig senkinek és mindenkinek 
élt, ezután csak egynek fog élni szívvel 
lélekkel....

A békés fészek létezését csak néha 
árulja el egy-egy kiszűrődő, disztingvált 
hang.... A boldog családnak pedig soha 
sincsen külvilágot érdeklő története..............

Roili boldog asszony, Rolliról nem 
suttog többet a mese.

Vádlottak ; Iván Juon és Arkeleán Pál 
szászpénteki legények voltak.

A mult év október 18-án Iván Juon 
és Arkeleán Pál szászpénteki legények együtt 
dolgoztak künn a határban, a községi biró 
földjén. Munkaközben szóba hozták, hogy 
Knerik Márton földmives egy verekedés al­
kalmával olyan kegyetlenül verte el Iván 
Juon édesatyját, hogy az a verés követker­
tében meghalt. Arkeleán ekkor leszólta 
Iván Juont, a miért nem bosszulja meg 
atyja halálát.

Este, a munkából hazamenet, a szász 
pénteki fürdő előtt véletlenül találkoztak 
Emerikkel, a ki mósodmagával ballagott 
hazafelé. Arkeleán ekkor újból ingerelni 
kezdte Juont, a ki végül is egy ásónyéllel 
neki rontott a mit sem gyanító Emeriknek 
és olyan súlyos ütéseket mért rá, hogy két 
nap múlva belehalt sebeibe.

A két legény bűnügyében ma tartotta 
meg a kolozsvári kir. büntető törvényszék 
— mint esküdtbiróság a főtárgyalást.

Elnök : báró Szentkereszthy Zsigmond.
Szavazó bírák Szász Béla és Stephany 

Elek. A vádhatóság képviseletében Jeney 
Aladár dr. kir. alügyész volt jelen. Védők : 
Várady Aurél dr. és Moriáu István dr.

Elnök a tárgyalást megnyitván, üdvözli 
az esküdteket és annak a reményének ad 
kifejezést, hogy működésűkkel hathatóan tá­
mogatni fogják az igazságszolgáltatást.

Az esküdtszék megalakítása után a 
vádlottakat hallgatta ki az elnök.

Iván Juon teljes beismerésben van, 
mig Arkeleán tagadta, hogy részes a bűn­
tettben és a szembesítésnél is megmaradt 
tagadása mellett.

A tanuk kihallgatása az egész napot 
igénybe vette.

Tegnap az esküdtekhez intézett kér­
dések szövegezésével kezdődött a tárgyalás. 
Az esküdtek */4 10 órakor készültek el a 
kérdőpontok fölötti tanácskozással. Ezután 
tartotta meg vádbeszédét Jeney Aladár dr. 
kir. alügyész, melynek alapján Iván Juont 
a szándékos emberölés bűntettében Arkeleán 
Pált, mint tettes társt kéri bűnösnek ki­
mondani.

A védelem meghallgatása után az es­
küdlek tanácskozásra vonultak vissza. Bé- 
késsy Károly dr. esküdlfőnök hirdette ki a 
verdiktet, mely Iván Juont halált okozó 
súlyos testi sértés bűntettében, Arkeleán Pált 
pedig, mint bűnsegédet mondotta ki bű­
nösnek.

A bíróság rövid ideig tartó tanácsko­
zás után Iván Juont öt évi /egyházra, Ar­
keleán Pált két évi fegyházbüntetésre ítélte.

A hadsereg megsértése.
A szándékos emberölés bűntettében 

megtartott tárgyalás után azonnal megkezd­
ték Székely Béla a K. ü. munkatársának a 
hadsereg ellen sajtó utján elkövetett rágal­
mazás! és becsülelsértési ügyének a fő­
tárgyalását.

Elnök : Szentkereszthy Zsigmond báró.
Szavazó bírák : Jékey Aladár dr., 

Stepfáni Elek.
A vádhatóságot Dániel Lajos kir. al­

ügyész képviseli, mig Székely Bélát Náthán 
Salamon ügyvéd védi.

Az esküdtszék a következőkép ala­
kult meg:

Rendes esküdtek-. Tamási István, Merza 
Lajos, Krausz All ért, Nagy Béla, Werthei­
mer Vilmos, Vass Domokos, Paul István, 
Deák Albert dr., Burgya Gerő, Andrásovszky 
Dániel, Györffy Géza báró és Gallus Vik­
tor; pótesküdtek: Zeyk Károly és Józsa 
Gyula.

A meghiteltetés után elnök az általá­
nos kérdésekre nézve hallgatta ki vádlottat.

Ennek megtörténte után ismerteti a 
főtárgyalás anyagát. Három jogerős vádha­
tározat alapján kell az esküdteknek Ítél­
kezni.

Vádlott ellen a mai napon három 
jogerős vádhatározat alapján tartanak fő­
tárgyalást. Az első bűncselekményt a vád­
lott 1902. évi szeptember 15-én követte el 
a .Kolozsvári Újság" cimü lapban „A hét 
naplója" cimü közlemény közzétételével. 
Székely e cikkében a közös hadsereget és 
annak tisztikarát támadja.

A második vádirat is a hadsereg pa­
nasza folytán emeltetett a vádlott ellen, a 
ki ugyancsak a „Kolozsvári Újság" szep­
tember 21-én megjelent számában „Egy 
pohár viz ■— két órai kikötés* cimü köz­
leményben azzal vádolja a közös hadsere- 
reget, de különösen a 82-ik és 51-ik gya­
logezredek tiszti karát, f ogy a legénységet 
szomjaztatják és azokat, akik inni meré­
szelnek — kikötik.

A harmadik vádirat „Dal a régi gyü- 
iölségröl" cimü közleményért ugyancsak a 
hadsereg panasza folytán emeltetett Székely 
Béla ellen.

A hírlapi közlemények és a vádirat 
felolvasása után Székely Béla elmondja, 
hogy a cikket ő irta és elvállalja érte a 
felelősséget. Bűnösnek nem érzi magát. A 
cikk megírására a katonai brutálitások kész­
tették. Ö csak azokat ostorozla, kik a bru­
tálitások elkövetői voltak.

Majd később az elnök kérdésére elő­
adja, hogy adatait egy Bréver Gyula 51-ik 
gyalogezredben szolgáló tizedestől kapta.

Az elnök vádlott kívánságára elren­
delte Bréver kihallgatását.

A harmadik vádiratra vonatkozólag 
hallgatta ki még elnök a vádlottat, mely 
után a tárgyalást délutánig felfüggesztette.

Fél 4 órakor nyitotta meg Szentke- 
reszly Zsigmond báró a folytatólagos tár­
gyalást.

Bréver Gyula tanú a tárgyalás meg­
kezdésekor nem lévén jelen, elnök újból 
kérdést intéz a vád képviselőjéhez és a 
vádlotthoz, kivánják-e a tanú kihallgatását

Úgy a vád, mint a védelem képviselői 
ettől elállanak.

A bizonyítási eljárás ezzel befejezést 
nyert s az ügyész terjesztette elő kérdő­
pontjait, mely után az esküdtek visszavo­
nultak tanácskozásra.

Az esküdtszéknek a kérdésekre vonat­
kozó észrevételeit Deák Albert az esküdt­
szék főnöke terjesztette a bizottság elé. A 
kérdésekben ugyanis >hadsereg<-ről és >tisz- 
tikar«-ról lévén szó, esküdtek úgy találták, 
hogy a »hadsereg< kifejezés az inkriminált 
cikkben foglaltakkal nincs öszhangzásban s 
csupán »tiszlikar«-ról lehet szó.

Szentkereszthy elnök kijelenti, hogy a 
bíróság is hasonló véleményben van.

A kérdések újabb felolvasása után 
Dániel Lajos kir. alügyész terjesztette elő 
vádbeszédjét, melyben részletesen ismer­
tette a vádlott terhére rótt cselekményt.

Ezután Székely Béla terjesztette elő 
védelmét, majd Náthán Salamon ügyvéd 
bizonyította védence ártatlanságát.

A perbeszédek meghallgatása után 
az esküdtszék visszavonult tanácskozásra, 
melynek eredménye a feltett kérdések kö­
zül a második főkérdésre 7-nél több „igen“- 
szavazat esett. A többi három kérdésre 
„nem“-mel szavazlak.

A bíróság ennek alapján meghozta 
ítéletét, mely szerint Székely Bélát a btkv. 
258 § ba ütköző rágalmazás vétségéért 8 
havi fogházra és 1200 korona pénzbünte­
tésre Ítélte. Az ítéletet tartozik Székely Béla 
a kolozsvári lapokban közzétenni.

Az ügyész megnyugodott az Ítéletben, 
az elitéit nevében védő többrendbeli sem­
miségi panaszt jelent be.

Már távozni akart a közönség, midőn 
egyszerre csak felemelkedik Dániel Lajos 
kir. alügyész és indítványozza, hogy tekin­
tetül arra, miszerint elitéit ellen az első 
sajtóügyi eljárás megindítása óla több rend­
beli újabb eljárás vezettetett be, sőt ugyan­
csak sajtó-ügyből kifolyólag 7 hónapi fog­
házra csak nemrégiben ítéltetett el — a 
bűnvádi perrendtartás értelmében a bíró­
ság rendelje el az elitéit azonnali letartóz­
tatását.

Székely Béla hivatkozva arra, hogy 
az ügyész indítványának elfogadásával ke­
nyerétől fosztatnék meg, mert kétséges, 
hogy büntetésének kiállása után újra vissza­
nyerheti-e állását, — hivatkozva továbbá 
arra, hogy özvegy édes anyjának ő a fenn­
tartója — kérte az ügyész indítványának 
elvetését.

A bíróság rövid tanácskozás után el­
fogadta az ügyész előterjesztését és Székely 
Béla letartóztatását elrendelte.

— Elitéltet átadom a vádhatóság kép­
viselőjének — szólott az elnök.

Csakhamar fegyveres őr jelent meg, 
ki Székely Bélát a fogházba kisérte.

ÚJDONSÁGOD
Kolozsvár, február 5.

— (A király kihallgatást ad) Ô 
Felsége folyó évi február hó 9-től kezdve 
további rendelkezésig minden hétfőn és 
csütörtökön Budapesten legfelsőbb kihall­
gatást fog adni. Előjegyzések naponta dél­
előtt 9 és 2 óra közt a kabineti irodában 
(budai királyi várlak) eszközöltetnek.

— (Akadémiai székfoglaló.) Dr. 
S z é c h y Károly kolozsvári egyetemi ta- 
tanár, akadémiai levelező tag, a tud. aka­
démia I. osztályának tegnap délutáni ülé­
sén tartotta meg székfoglaló értekezését. 
Dr. S z é c h y fölolvasásának tárgyát Deb- 
reczeni Márton költő müvei képezték, me­
lyek sajtó alá rendezésével a tudós tanár 
hosszabb idő óta foglalkozik.

— (Halálozás.) Fodor József 
budapesti butorraktáros, kinek Kolozsvárt 
is telepe van, 4-én hajnalban szivszélhüdés- 
ben Budapesten meghalt.

— (Jenó főherceg lemondása.) 
A minap az a hir járta be a sajtót, hogy 
Jenő főherceg követni akarja Lipót Ferdi­
nand főherceg példáját és szintén lemond 
rangjáról és méltóságáról, hogy nőül ve­
hessen egy cukrászleányt. Ezeket a híreket, 
— mint Bécsből jelentik — ilyen formá­
ban jól értesült magasabb körökben alap­
talannak tartják. Mindössze annyi igaz, 
hogy Jenő főhereeg, bár csak ez év május 
21-én lesz negyvenéves, legközelebb lemond 
hadtestparancsnoki állásáról. E lépését az­
zal indokolják, hogy a főherceg egészségi 
állapota nem kielégítő és nagy tiszlségét, 
mely Tirolban honvédelmi parancsnokság­
gal is össze van kötve, e miatt nem tudja 
kellőképen ellátni.
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— (Tisztviselők szövetkezete.) A 
kolozsvári állami- és magántisztviselők kö­
rében nagyszabású mozgalom indult meg, 
egy a tisztviselők érdekeit szolgáló hitel­
szövetkezet alakítása iránt. E tárgyban e hó 
Bán a városháza közgyűlési termében, 
Kozma Ferenc kir. tan. tanfelügyelő ve­
zetése alatt tartatott meg az első népes ér­
tekezlet, hol a szövetkezet megalakításának 
szüksége kimondatván, az alapszabály-ter­
vezet kidolgozására Kozma Ferenc kir. 
tanfelügyelő elnöklete alatt felkérték dr. 
Kádár János, dr. Hegedűs Árpád, Mihály 
Pál, Széli Márton, Kopp József, Rosenber­
ger Mihály urakat.

— (Kozma Ferenc felolvasása.) 
A Mária Dorothea-Egyesület utolsó felolva­
sását szombaton délután 5 órakor Kozma 
Ferenc kir. tanácsos, tanfelügyelő tartotla 
„A nők jogai" címen. A felolvasásra nagy 
és előkelő hallgató közönség gyűlt egybe s 
a vonzó és szellemes felolvasásban általános 
érdeklődése teljes kielégítést nyert. A ta­
pasztalatokban gazdag felolvasó a női hi­
vatás rokonszenves kezébe vezeti közönsé­
gét, elmés józansággal győzi meg arról, 
hogy a nő, ki a családi körben zajtalanul, 
szerényen munkál, magasabb, eszményi 
irányt ad a Búnak, ifjúnak, férjnek, meg- 
nemesiti környezete életét, egyszersmind 
hatással van a társadalomra és nemzetre. 
A felolvasás nyomán belátja, átérzi a hall­
gatóság, hogy a nőnek, ha talán a létért 
való küzdelem őt a nyilvánosság terére 
szólítja, itt sem lehet más életcélja, mint 
önzetlenül munkálni a mások javán. Ez 
teszi őt jogosulttá a nőemancipáció terén. 
A környezet boldogitására való törekvés, 
mely gondviselésszerü alapja a női hiva 
tásnak, kiérdemli a társadalom méltánylá­
sát, támogatását a nemes idealizmussal 
életbelépő, törekvő kenyérkereső nő ré­
szére. A szép felolvasás a maga nemesen 
egyszerű igazságában meggyőző erővel ha­
tott a közönségre.

— (A kolozsvári borvizsgáló bi­
zottság.) A kereskedelmi miniszter 1903. 
évre a következőket nevezte ki a borvizsgáló 
bizottság tagjaivá. Elnök : koltói gróf Teleki 
László, t. elnök : Tuba Lajns a kolozsvári 
kir. gazdasági tanintézet tanárb. Rendes 
tagok : Nagy Gábor vendéglős, D. Deák Jó­
zsef, Farkat Samu borkereskedők és Eöry 
Tivadaz, az erdélyi pince-egylet titkára.

— (A tőr története.) E napokban 
elhunyt gróf Károlyi Györgynéről érdekes 
történeteket említenek fel, a melyek azon­
ban nem felelnek meg mindenben a törté­
nelmi valóságnak. így a nemeslelkü özvegy 
grófnéról azt Írják a lapok, hogy ő volt az, 
a ki a sötét emlékezetű korszakban gróf 
Batthyány Lajosnak, Magyarország kiváló 
nagyjának a tőrt a cellába csempészte, 
hogy életét ezzel kioltsa. Csakis a törté­
nelmi valóság kedvéért konstatáljuk a téves 
legendát, és a család nesztorától gróf 
Batthyány Elemér úrtól nyert információ 
alapján rektifikáljuk a tényállást. Gróf 
Batthyány Elemér édes anyja értesülve a 
szomorú hírről, hogy férjét másnap akasz­
tani fogják, e szörnyű fájdalomban, — nem 
akarva, hogy férje nemes életét az akasztó­
fán befejezze, — hirtelen elhatározással az 
asztalán heverő kis tőrt magához véve, fér­
jéhez bucsulátogatásra indult. — A szo­
morú találkozást megengedték és dacára 
az őrök éberségének, sikerült 
a kis tört férje kezeihez juttatni. Éjnek 
idején, miután az őrök a közelben tartóz­
kodtak, Magyarország egykori miniszterel­
nöke a paplan alalt a tőrrel akarta nemes 
életét kioltani. Ez azonban nem sikerűit és 
dacára, hogy a nyaka erei erősen megvol­
tak sebezve, a katonaorvos reggel azt állí­
totta, hogy az akasztást a sebesülések nem 
akadályozhatják. Balassa, a hires sebész 
minden befolyására volt szükség, hogy a 
barbár akasztást megakadályozza és igy tör­
tént, hogy az akasztást golyó általi halálra 
változtatták. A grófné azóta sokszor emlí­
tette, hogy ha a kis tőr helyett egy kis 
zsebkést csúsztatott volna be férje cellá­
jába, úgy meg a golyó általi halált 
sem választhatta volna az ellen. — 
A tőrt a grófné egy műkedvelői előadás 
alkalmával erre a célra gróf Wenekheimtól 
kapta és ez a tőr jutott erre a hires tör­
ténelmi nevezetességre. A tőrt a katonai 
auditorium okmány kíséretében átadta ké­
sőbb az elhunyt özvegyének, a ki az erek­
lyét Dakán, Győrmegyében a családi erek­
lyék között őrizte. Halála alkalmával a 
többi közt úgy a tőrt, mint az okmányt 
gróf Batthyány Elemér ötökölte.

— (Értesítés.) A Kolozsvári Keresk. 
Akadémia főiskolai tanfolyamán a folyó 
2-ik félévi beiratások e hó 7-éig eszközöl­
tetnek. Az előadások 9-én veszik kezdetüket. 
Rendes hallgatók csak olyan egyének lehet­
nek, kik érettségi vizsgálatot tettek. Rend­
kívüli hallgatóknak felvehetők azok, kik leg­
alább 18 évesek s annyi előtanulmánynyal 
bírnak, hogy a választott előadásokat meg­
érthetik. Rrndkivüli hallgatók a hallgatandó

tárgyakat telszésük szerint választhatják ki. 
Egyetemi hallgatóknak felvételéhez elég az 
index bemutatása. Tandíj rendes hallgatók­
nak 120 korona, rendkívüli hallgatóknak az 
általuk választott előadások minden heti 
órája után 6 korona. Bővebb felvilágosítást 
nyújt az akadémia igazgatósága.

— (A középiskolai tanárjelöltek 
segélyegylete) holnap délután 2 órakor 
tarl|a a bölcsészeti kar II. sz. tantermében 
alakuló közgyűlését. A tárgysorozat fonto­
sabb pontját a kiküldött bizottság jelentése 
s a tisztviselők választása képezi.

— (Tudomásul.) A kolozsvári kis- 
és közép kereskedő-társulat elnöksége, a 
társulat tagjait tisztelettel kéri ma délután 
2 órakor, a társulat helyiségében megje­
lenni, ahonnan Benigni Sámuel temeté­
sére zászló alatt kivonulnak.

— (Egyetemi Köri-estély.) A folyó 
hó 14-én, szombaton, tartandó «Egyetemi 
Köri-estély«-re a rendezőség már szétkül- 
dötte a meghívókat, miért is ez utón kéri 
mindazokat, kik tévedésből meghívót nem 
kaptak, hogy ezirányu reklamációjukkal 
forduljanak az «Egyetemi Kör< helyiségében 
levő elnöki irodához.

— (A Humbert ügy.) Cottarellt 
spanyol akadémikus, akinek följelentése 
nyomán Humbertéket tudvalevőleg letartóz­
tatták, levelet irt egy nápolyi iró barátjá­
nak, aki az érdekes levelet most a „Puu- 
golo“ cimü lapban közzétette. Cottarellit 
tudvalevőleg erősen megtámadták azért, 
hogy Humbertéket feljelentette és azt is 
beszélték, hogy a spanyol tudós akadémia 
kizárta tagjai sorából. Ez azonban nem igaz, 
mert Cottarelli maga cáfolja meg levelében 
a híresztelést.

— Egészen betege lettem annak a 
hajszának, amelyet ellenem indítottak — 
írja többek közt a spanyol tudós. — Én 
már húsz esztendő óta lakom abban a 
házban, amelyben legutóbb Humberték is 
laktak és tudtam akkor, amikor beköltöztek, 
hogy kikkel ven dolgom, de soha nem je­
lentettem volna fel őket, hogyha nem kö­
vettek volna el családommal szemben egy 
olyan infámis alacsonyságot, mint a milyet 
elkövettek. Hogy dij van ellenük kitűzve, 
azt nem is tudtam (I); s mikor ezt meg­
tudtam, csak a szegények számára akartam 
elfogadni, mert magamnak nem kellett a 
pénz. Az akagémia nem zárt ki engemet 
tagjai sorából, sőt éppen azt az embert 
zárta ki, a ki ellenem ezt a hajszát meg­
indította, Gomez Cariliót, a ki Párisban él 
és születésére nézve délamerikai spanyol. 
(Gomez Carillot Cottarelli levelében vaskos 
kitételekkel aposztrofálja, a melyeket azon­
ban a Pungoló csak jelez, de nem közöl.) 
Én egyetlen barátomat sem vesztettem el s 
aki engem ismer, az cselekedetemben nem 
lát egyebet egy nehéz, de elodázhatatlan 
kötelesség teljesítésénél.

— (A tüdőgyuladás széruma.) 
Tizzoni tanár, aki feltalálta a tüdőgyuladás 
uj gyógyító szérumát, egy újságíróval foly­
tatott tészélgetése közben elmondta, hogy 
mindenfelől ostromolják őt azzal, hogy te­
gye közismertté a szérumot, amit azonban 
nem tehet addig, amíg erről szóló jelenté­
sével az olasz tudományos akadémia nem 
foglalkozott. A kísérletek eredményéről né­
hány nap múlva be fog számolni a segédje, 
Panicbi. A tudományos világ meg fog győ­
ződni ezekből, hogy szérumának gyógyító 
ereje biztos és tökéletes. A szérum hatása 
már 48 órával az első injekció alkalma­
zása után mutatkozik, de gyakran már 24 
óra múlva is. Ö maga föltétlenül bízik ta­
lálmánya gyógyító erejében.

— (Sorsjáték.) A Tanitósorsjáték igaz­
gatósága most bocsátotta ki a sorsjáték terve­
zetét. A tervezet szerint a sorsjáték tiszta 
haszna tanítói jótékony intézmények gyámoli- 
tására és az Újságírók Egyesülete segitöalapya 
segélyezésére fog fordittatni. Összesen 300000 
sorsjegyet bocsátanak ki. A sorsjegy ára 1 ko­
rona lesz. A nyeremények összértéke 90000 
korona, a főnyeremény 30000 korona. A nye­
reménytárgyak hazai ipari-, iparművészeti tár­
gyak és a képzőművészet alkotásai lehetnek. 
Az igazgatóság már eddig is több ezer koro­
náért vett képeket a Kelety-Taahi hagyatékból. 
A sorsjegyek nagy részének eladása máris 
biztosítva van, amennyiben úgy a fővárosi, 
mint a vidéki tanítóság nagy lelkesedéssel 
igyekszik a sorsjegyek elhelyezésén. A sorsolás 
folyó évi december hó 23-ra van tervezve.

— (Tüzek Kolozsvárott.) Tegnap 
d. u. két tüzeset is volt Kolozsvárott. Az 
egyik délután 4 órakor ütött ki és az Unio- 
utca 20. sz. alatti istállót fenyegette az el­
hamvasztás veszedelmével. Alig végezték 
itt el a tűzoltók munkájukat, már a 
Széchenyi-térről jeleztek tüzet, ahol pedig 
a Rignáth féle ház kéménye gyulladt ki, de 
ezt a tüzet is hamarosan elfojtották.

— (Cipész szabászat! tanfolyam.) 
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
az érdekeltek tudomására hozza, hogy a 
kereskedelmi miniszter megbízásából Ko 
lozsvárt rendezendő cipész-szabászati tan­
folyam február hó 9 én fog megnyílni. A 
felvétel iránt a kamara hivata os helyisé­
geiben (Deák Ferencz-utca 3. sz. I. emelet), 
a jelentkezéseket még e héten bezáró'ag 
fogadja csak el s a később jelentkezők fel­
vételre nem számíthatnak.

gSMOTAZ-
* Alignon. (Bemutató előadás.) Hosz- 

szas előkészület és tanulás után tegnap este 
végre színre került Ambroise Thomas bájos 
zenéjü operája : „Mignon*. A darabról ma­
gáról már lapunk tegnapi számában el­
mondottuk részletesen véleményünket s igy 
most csak magáról a bemutató előadásról 
számolunk be. E feladatunkat is nagyon 
könnyűvé teszi az az elismerő taps, mely­
lyel a telt ház a szereplőknek és ezzel ma­
gának az előadásnak adózott. Azt hisszük, 
hogy igazunk van akkor, a mikor azt ál­
lítjuk, hogy a tegnapi est egyike volt a 
színház legszebb, legsikerültebb énekes es­
téinek. Az igazgatóság is minden lehetőt 
elkövetett a darab sikerének érdekében. 
Kibővítette a zenekart, sőt, hogy semmi se 
hiányozzék, lehozatta Mosshammer Ottót, 
az Opera hárfa-művészét ; részben uj dísz­
leteket festetett, melyek közül különösen a 
harmadik felvonásbeli Cypriani palota igen 
elegáns, ízléses és szép. És hiába minden, 
be kell látnia mindenkinek azt, hogy Me­
gyeri igazgató ez opera szinrehozatalával, 
— eltekintve az anyagi áldozatoktól — 
olyan dolgot müveit, a mely csak a leg­
nagyobb elismerésre méltó.

A szereplők is — hogy úgy fejezzük 
ki magunkat — ünnepi hangulatban voltak. 
Mindegyiken látszott, hogy tudásának leg­
javát, minden ambícióját vitte magával a 
színpadra. A címszerepben Sugár Aranka 
intenzív, nagy sikert aratott. Mignont, a 
meggyötört, szerelmes boldogtalan leányt, 
sok drámai erővel ruházta fel és gyönyö­
rűen énekelt. Mindjárt első nagyobb száma 
után, — „Ismered-e a hont.mely dal 
különben az opera .piece de resistance"-a, 
— zajos taps zúgott fel és a „fecske" 
duettet meg is kellett ismételnie. — És 
egyáltalában az egész est folyamán része 
volt az ünnepeltetésben. — A kolo- 
ratur szerepet, Philinet, Garzó Adél éne­
kelte igen szépen, precízen. A hires Ti­
tánja polonaise-sel óriási hatást ért el, de 
szerepének minden más részében is nagyon 
jó volt. Játék dolgában is szép haladást 
tanúsított. Philinet, a kokottot sok gracio- 
zitással, sikkel játszotta. Fridrich kisebb 
szerepében Szabó Mariska nagyon bájos volt 
és Gavotlet szépen, sikerleljesen énekelte. 
A férfiak közül első helyen Vécsei Gézáról 
kell megemlékeznünk. Lotháriát játszotta 
kifejező erővel, drámai hévvel és igen szé­
pen énekelt. Hunfi Imre mintha tegnap 
nem nagyon jó lett volna diszponálva. Hal­
lottuk mi Hunfit már sokkal szebben is 
énekelni. Mindazonáltal elismerőleg kell 
nyilatkoznunk énekéről, a mely minden te­
kintetben precíz és nagy zenei tudást árul 
el. Laertes-t Kassai igen kedvesen játszotta. 
Jarno kicsiny szerepében Váradi jó volt.

A közönség igen szívesen fogadta az 
újdonságot. Feszült figyelemmel hallgatta a 
szebbnél-szebb dalokat és úgy nyílt színen, 
mint felvonások végén sokat tapsolt a sze­
replőknek.

És akinek még nagy része volt a si­
kerben, az Stephanidesz Károly, a színház 
nagy tudásu karnagya. Gyönyörű, hálás 
munkát végzett az opera precíz betanításá­
val. Az elismerés persze nem maradhatott 
el. A nyitány eldirigálása után percekig 
zúgott a taps és az I. felvonás végeztével 
a függöny előtt kellett megjelennie, hogy 
megköszönje a közönség ovációit.

A két uj táncosnő szintén tetszett. 
Második felvonásbeli táncukat megismétel­
tette a közönség.

Az opera tegnapi bemutatóján hatá­
rozott, nagy sikert aralott és még sok kel­
lemes estét fog szerezni színházunk közön­
ségének. (—zső.)

Budapest főváros a katonai | 
javaslatok ellen.

Budapest, febr. 4. (érk. 12 ó.) Budapest székesfőváros mai közgyű­lésén Faller tanácsos ismertette Deb- 
reczen városnak a katonai javaslatok elleni átiratát, melyben kifejtett okok — úgymond — nemcsak ne­mesek és teljesen helytállók, de társadalmi, anyagi, nemzetgazda­sági szempontból is kiváló figyel­met érdemelnek.Indítványozza, hogy a képvi­selőházhoz a főváros nevében ha­
sonló szellemű félirat intéztessék,

Radocza János helyesli Debrecen föliratát, de mivel októberben a póttartalékosok behívása elleni fel­iratban a főváros mindezeket már elmondta s Fejérváry báró honvé­delmi miniszter is megnyugtató vá­laszt adott, nem tartja szükséges­nek újabb felirat felterjesztését.
Sümegi Vilmos, Polonyi Géza kijelentik, hogy a miniszter ígére­tében nem bíznak és pártolják Debrecen feliratát.Vázsonyi Vilmos összeegyez­tetni óhajtja az eltérő véleménye­ket és indítványozza, hogy ne in­tézzenek újabb feliratot, hanem mondja ki a közgyűlés, hogy a ka­tonai javaslatokkal szemben, az ok­tóberben elfoglalt álláspontot fenn­tartják. A katonai javaslatokat a nemzet nagy sérelmének, el nem viselhető tehernek tartják. A köz­gyűlés többsége Radocza indítvá­nyát, Vázsonyi pótinditványával együtt elfogadta.

A budapesti New-York-palota 
égése.

Budapest, február 4. (érkezett 11 ó.) 
Este hat órakor villámgyorsan terjedt el a 
hír, hogy a „Népszínház" lángokban áll. 
Óriási tömeg gyűlt össze a Kerepesi-ut és 
Erzsébet-körut torkolatánál, amidőn meg­
tudta a közönség, hogy nem a Népszínház, 
hanem a New-York-palota gyulladt ki. A 
tetőzet alól hatalmas sűrű füst tódult ki. A 
villamos közlekedés megakadt s egy és fél 
óráig szünetelt. A kávéház fölötti padlásból 
lángoszlopok törtek elő, majd a Dohány- 
utcai és az Erzsébet-köruti részen az ab- 
laknyilásokból világított ki a pusztító tűz.

Rövid idő múlva megjelentek az ősz 
szes tűzoltók és megkezdették munkájukat. 
Borzalmasságában is gyönyörű látvány, a 
mint a hatalmas épület tetőzete lángtenger­
ben úszott és a tűzoltók maeskaügyesség- 
gel kúsztak a szédítő magasságba. Tizenkét 
gőzfecskendő lövelt viz-sugarakat a te­
tőzetre. A kávéházat, az épületben levő 
üzletedet bezáiták és a III-ik és IV-ik eme­
leti lakókat kiköltöztették, mert minden 
pillanatban várták az épület hatalmas tor­
nyának összedülését. A kiköltöztetett lakók 
között volt Beöthy László is.

Épp mikor a tűz már a tornyot pusz­
tította, megjelent lelkendezve a tűznél He­
gedűs Sándor és Márkus József főpolgár­
mester és iledteu tudakoztak az épületben 
lakó Berzeviczy Albert után. Megnyugtatták, 
hogy Berzeviczy a tűz kitörése alkalmával 
nem volt otthon.

A tűzoltók megfeszített munkájának 
este 8 órakor sikerült a tüzet lokalizálni, 
mely mint kiderült, egyik emeleti mosó­
konyhából keletkezett.

A főváros népe a késő éjjeli órákban 
is nagy csoportokban vándorolt a tűz szín­
helyére.

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tudósitóinktól.—

A király Budapesten.
Budapest, feb. 4. (Érk, 12 ó.) O felsége este 8 órakor Bécsből Budapestre érkezett. A pályaudva­ron nagy közönség gyűlt össze a király fogadására. A főváros nevé­ben Márkus József főpolgármester üdvözölte ő Felségét, ki látszólag jó színben van és mosolyogva kö­szönte a körülállók üdvözletét.
Márkushoz fordulva kijelentette, hogy örül, hogy újra Budapestre jöhetett.A király az egybegyült nagy számú közönség lelkes éljenzése között hajtatott a városba.

Jótékonyság.
Az izr. nöegylet által fenntartott nép­

konyha javai a f. é. január hóban a kővetkező 
adományok folytak be: Weisz Armin 10 kor. 
Szenes Károlynő 5 kor., Tyroler Gyuláné és 
Neuberger Zsigmondné 4—4 kor., dr. Hunwald 
Lajos, dr. Wettenstein Józsefné, Korpf Gyuláné, 
dr. Hort Albert, Blumenfeld Simonné 3—3 
kor., B._nner Eieknő Legmann Gyuláné, Pollák 
Józsefné, Réti Sándcrné, Eisenberger Ábrahámné, 
Sámson Jakabnő, dr. Goth Manónő, dr. Weisz 
Józsefné, Wertheimer Satnunő, Hirsch Adolfné, 
Róna Arnold, Strompf Józsefné, Mittelmann 
Aladárné, Wsisz Sámuelnő, Feldmann Zsig­
mondné, Ney Árminné, Mestitz Ferencznő, Forrai 
Mórné és dr. Eisler Mátyásnő 2—2 kor. Grósz 
Elvrin 2 kor. 30 fill. Knopf Jakabnő, Pál Leo- 
poldnő, Rosenberger Mihálynő, Kardos Elza, 
Klarmann Gizella, Waldberg Márknő, Weisz 
Józsefné, Pollák Salamonná, Weisz Lajosné, 
Halász Jenó'nő, Seiler Lajosnő, Mayer Janka,’ 
Brüchler Olga, Boskovitz Laura, Goldman» 
Jakabnő, Goldmann Izidornó 1—1 kor. Termé­
szetbeni adományokat küldtek : Stotter Jakabnő 
és Adler Sámuel. A nagylelkű adakózóknak há­
lás köszönetét mond az elnökség.

Ózv. Busz Jánosné nyomorba jutott csa­
ládjának segélyezésére Bányai Károly 2 koro­
nát küldött szerkesztőségünkbe. — Az összeget 
rendeltetési helyére juttatjuk.

REGÉNY

A Kisfaludy társaság uj tagjai.
Budapest, febr. 4. (érk. 1 f ó.) A Kisfaludy társaság tagválasztó gyűlése ma folyt le. A választásból 

Fraknói Vilmos püspök, Gárdonyi Géza és Ferenczy Zoltán neve ke­rült ki győztesen.
Az angol királyt megoperálják.

Budapest, feb. 4. (érk. 10 ó.) Londonból jelentik, Eduárd angol király állapotáról elterjedt hírek valóknak bizonyultak. A királyt legközelebb megoperálják, mert régi baja újra megújult. A hir érthető aggodalmat keltett egész Angliában.
Hortoványi József halálhíre.

Budapest, feb. 4. (Érk. 10 ó.) A nap folyamán az a hir terjedt el, hogy Hortoványi József, a ,.Ma­gyar 411am“ főszerkesztője meg­halt. A halálhír még megerősí­tésre vár.

írocIís». <56)
Képzelődőtehetsége túltette magát ezen. 

Időközönként egyszerű, a túlvilágról kül­
dött követnek tekintette magát. Olgához 
fog lépni, egy meleg szorítással magához 
ragadja és azután magával viszi öt az is­
meretlen hazába. Egy pillanatra még vissza­
hozza Gharkowba, ifjúságának és tisztasá­
gának idejébe és azután mindkettőjük vére 
lemossa tetteiket.

Egyetlenegy fájó pillanat, — több 
semmi I

Olyan isszonyatos volt az mindkettő­
jükre nézve, akik az életből mást nem is­
mertek, mint a tisztállanságot és a fáj­
dalmat?

Éppen ezért nem is kívánta Olgát 
látni. Tredjakow Olga neki idegen volt. Mi 
haszna lenne belőle, ha az ő Olgáját, 
Kostroma Olgát megvetendő alakban látná ?

Semmit sem akart már múltjáról 
tudni, semmit sem akart hallani mostani 
éleiéről és mindenekelőtt semmit sem látni 
óbból a pompából és gazdadságból, mely 
öt körülveszi.

Nagy keserűséggel tapasztalta, hogy az 
ő és Olga élete között bizonyos hasonla­
tosság van; ő a bizottmány rabszolgájává 
lett; a leány pedig rabnöjévé lett az ö vi­
lágának, múltjának.

Végre már türelmetlenül várta a sza­
badulás óráját.

Vágyott a vég után, kívánta az egye­
sülést, ha ez mindjári a nemlétben is kö­
vetkezik be.

Az összeesküvők.
Egymás mellett voltak a kis padlás­

szobában, melyet Marion egészen a Mont- 
mamén a «Sacré Coeur< temploma mögött 
bérelt, Baum Mihály rendelte őket oda : 
Dourow Stefant, az orosz beavatottat és két 
francia anarkistát, a kik vállalkoztak arra, 
hogy a rendőrség által keresett orosz di­
ákokat a határon átsegetik. Épitőmunkások- 
nak öltözve jöttek a franciák. Dourow és a 
többi három orosz nem találta szükségesnek 
az átöltözködést. Marion, látszólag félve, 
ide-oda tipegett, a rátukmált vendégek 
előtt álló poharakat néha-néha hatvan cen­
times borral töltötte m< g. — Pinasseról 
mesélt, akit még nem volt szabad a bör­
tönben meglátogatnia, de a kitől mégis ka­
pott már tudósítást barátai révén, akik azt 
állították, hogy bővebb adatok birtokában 
vannak, ámbár senki sem tudta megmon­
dani neki, mint jutottak az adatokhoz. Pi­
nasse állítólag tagadja egy gyilkosságban 
vagy merényletben való részességét, de ö 
mégsem hisz ártatlanságában. Mindazonáltal 
szerelte öt egy állat hűségével. Egészen nyu­
godtan mondotta, hogy elöérzete súgja, 
hogy öt ismét le fogják tartóztatni, törvény 
elébe fogják állítani, ha Pinassét elitélnék. 
De ő semmit sem fog tudni, semmi terhe­
lőt sem fog vallani. Azután azt fogja kérni, 
hogy szembesítsék vele, hogy láthassa és 
beszélhessen vele, ha mindjárt a biró és a 
rendőrség jelenlétében is.

(Folyt, köv.)
Felelős szerkesztő:

Dr. PAPP JÓZSEF.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉR*.
ŐSZI ALBERT

ékszerész- és órás-üzletében
Kolozsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 

2-ik sz.
(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 

Jutáuyos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak ja vitását jótállás mel­
lett elválalok. — Aranyat vesz és becserél.

Szolid kiszolgálás ! 23—?

Kerekes Testvérek
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a helybeli piaczon levő és 
57 év óta fennálló Régeni György-féle épület-üveges, üveg- és porczellán-üzletet folvó 
évi január 1-ével átvettük és azt újonnan berendezve Régeni György Utódai. KEREKES 

TESTVEREK ezég alatt tovább folytatjuk.Midőn ezt a nagyérdemű közönség becses tudomására hozzuk, egyben kérjük, hogy azon pártfogás­sal és bizalommal, amelylyel elődünket kitüntette, minket is támogatni kegyeskedjék. 1 4
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4. 1903, ft . ru ár 5.

767—1602, 
Tégrb. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értel­

mében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári vidéki kir. jbiróság 
1902. évi V. 311/12. számú végzése következtében D’r. Papp Jó­
zsef ügyvéd által képviselt Grünfeld Anselm javára Dászkel Samu 
solyomkői lakos ellen 131 kor. 20 fill, és járulékai erejéig 1902 
évi julius hó 16-ikán foganatosított kielég:tési végrehajtás ut­
ján felülfoglalt és 1320 korona — fillérre becsült következő in­
góságok, úgymint: 110 juh nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár-vidéki kir. járásbíróság J9C2. 
évi V. 311/16 számú végzése folytán 131 K. 20 f tőkekövetelés', 
ennek 1902. évi május hó 10-ik némától járó 5°/0 kamatai és 
eddig összesen 200 korona 08 fillérben biróilag megállapított 
költségek erejéig Babuczón a foglalásnak a helyszinén leendő 
esszközlésére 1905. évi február hó 6-ik napjának 
délelőtti 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és h 
§-ai értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és 
felülfoglaltatták, azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen ár­
verés az 1881. évi LX t.-cz. 120 §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik,

Kelt Kolozsvárt, 1908. évi jan. 15. napján.
Pigcr János,
kir. bir. végrehajtó.

52—1903.
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értel­

mében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 
1902. évi 12140 és 12142 számú végzése következtében id Sípos 
Gábor ügyvéd által képviselt Kolozsvári Kereskedelmi Bank r. t. 
javára Mojsza János, Stekkel József és társai ellen 270 és 225 K. 
— fill, és járulékai erejéig 1902. évi nov hó 19-én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1559 koronára 
becsült következő ingóságok u. m. : bútorok és egyéb (csak a 
nem igényelt ingókra nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a helyi városi kir. járásbíróság 1902-ikévi 
VII. 1500 és 1501/1 számú végzése folytán 495 kor. tőkekö­
vetelés ennek 1902. aug 8-íkától járó 6°/0 kamatai, i/3°/0váltódij és 
eddig összesen 116 kor. 52 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig helyt, Ipar-ú. 1. sz. és a további alperesek, 
lakásán leendő eszközlésére 1903. évi február hó 5-ik 
napjának délelőtti 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX, t-ez. 107 és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárit, 1903. évi jan. hó 21. napján.
K. Csorna Imre,

kir. bir. végrehajtó.

Alnpitva 1896-ik évben.
18. 1 * £ férfi, női" ésJfialutsek József

Koloasvárt, Szentegyhaz-utcaa, r. kaik statns-șalota
Sürgönyczim: Matutsek. Kolozsvárt,

Pártoljuk a haxai Ipart !
Ajánlja saját kés&tiésü csípőivel dúsan ellátott raktárát a 
helybeli ég vidéki t. közönségnek. ' Megrendelőiek mérték szerint 
vajy beküldött lábbeli után gyorsan és pontosan teljesittetnek 
divat «érint s a legjobb anyagból. Áruim elismert jók és 
elsőrendűtek. — Színes czipőkhöz mindenféle szinü 

1487 eréme kaphathó.

Alapittatott 1877. Alapittatott 1877.

Angol, franczia úri divat- 
czikkek, ing, gallér, kézelő, 
nyakkendő, kalap és eső- 

ernyő rakára 1976 31-?

Schéfer András
férfi szabó és úri divat 

üzlete Kolozsvár, Mátyás 
király-tér 8. sz

Abrüsseh kiállításon ezüstérem­
mel, kitüntetve. — Hazai angol 
szövetek nagy raktára. Készít 
férfi ruhákat, úgy magyar ruhá­
kat is a legelegánsabb kivitelben

Készen találhatók divatos angol szabású 
felöltők, továbbá vadászkabátok

Kolozsvári

részvénytársaság.
Alaptőkéje 1200.000 korona teljesen befizetve. 

Tartaléktőkéje 204144 kor. 89 fill. 
Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 

folyószámlákra K. 9.011.613.20
Irodák :

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz.
saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett fogad el könyvecskékre vagy folyószám­lái* és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Váltókat, utalványokat, checheket és kisorsolt értékeket legolcsóbb feltételek mel­let számitól le.
Jelzálogos kölcsönöket előnyös tör­

lesztési módozatok mellett nyújt kolozs­
vári házakra és földbirtokra.

Előleget ad értékpapírokra.
Értékpapírokat, érmeket a legelő­nyösebb árfolyamon vesz és elad saját és idegen számlára.
Zálogháza (bejárat a király-uteza fe­lől) délelőtt. 8—12-ig, délután pedig 3—5 óráig áll a közönség rendelkezésére és elő­leget ad ékszerekre és ingóságokra.
Áruraktárai (a pályaudvar mellett) igen jutányosán és szakszerűen kezeli a be­tárolt árukat és azokra a legelőnyösebb fel­tételek mellett előleget ad.Ugyanott 2173 6—»

Éhe gresham életbiztosító Társaság
Vezérügynöksége,

Kolozsvárt, Mátyás király-tár 7. sz.

Mezőgazdasági bank és 
takarékpénztár r.-t.

Kolozsvárt, jüátyás király-tér 9. sz. Lom. ȘtiSS
Részvénytőke 200.000 Korona.
Elfogad betéteket a legelőnyösebb ka­

matozás mellett naptól-napig s azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza 
és a betét kamat-adót is az intézet 
a sajátjából fizeti.

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett.
Kölcsönöket nyújt értékpapírokra és váltó­fedezet alapján, jelzálog kölcsönöket ad földbirtokra és házakra előnyös kamat­láb mellett.
Sorsjegyek — záloglevelek és egyéb érték­papírok beszerzését valamint sorjegyek húzásainak nyilvántartását minden díj nélkül eszközli.
Osztály-sorsjegyek elárusító helye.
S176 4-5

Hivatalos órák délelőtt

Tartalék tőke 80.000 Korona.

Osztály sorsjegyek
IV. osztályra 

Húzás február 10, 11. és 12 én.
Vételsorsjegyek árai: 

egész fél negyed nyolezad
104—K. S2.-K. 26.—K. 13.—K.

Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvilágosítás­sal szívesen szolgál
Az igazgatóság.

9-tői fél 1 óráig.

Valódi dr. Jáger-féle téli alsó ruhák kap­

Sárga Kristóf
Nagy raktár helybeli készitményü paplan, mát- 
oooo rácr és ágy huzatokban, o o o o hatók. o

— fehérnemű- és vászon-raktárában •— j |
Koloszvárt, Deák Ferenc®-utóra (Belköeép) 5. és se' 9 ®

St hl 15 — 104 A legnagyobb választékban é« a legjutányoeabb 
Férfi, női és gyermek fehérnemüek, téli i C- ”

alsó-ruhák és harisnyák.
Különlegességek: dus választék minden 

..^kivitelű divatos férfi és női ingek, alsó- .
nadrágok-, gallérok-, kézelők- és finom 

zsebkendőkben.

Szőnyegekből
ségben, u. m.: szalon-, fali-, futó-, ágy- 
elibe-, és pamjag-szőnye-
gsk, továbbá valódi XlftOlCUtH

minden sxéllesség és nagyságban, 
kiházasitási vágj magán szükségre kívánt mindenféle fehérnemüek

árban kaphatók :
Hazai pokróczok, uta«ó és gyapju-taka- 
rók a legolcsóbbtól a legfinomabbig. 
Amerikai önműködő ablak-füg­
gönyök (roletták) minden nagy­

ságban kaphatók ! !
üksegre kívánt mindenféle fehérnemüek pontos dkésatését kitűnő scahás és íó 
összeállításra legnag*<i óbb figyelem fordittehk.

- Valódi késmárki lendamaszt asztalnemű 25’/o gyári áron alól kapható.

o Irodája : o
Kolozsvárt,
Bézma-n. 10.

ollay Jstván építész-vállalkozó

pánija magát an. AtUHMMúb 
é. helyi és vidéki CpiliClOK

- - - - - - - - - === Jgyeimébe. - =
Jelszava : „Olcsó árért, jó munkát." 219* 1 — 15

BURGER FRIGYES
gyógyáru, vegyszer és illatszer üzlete, Kolozsvár, Mátyás király-tér 8. sz.

= Telefon 250. ...
A „Karolina országos kórház," „Vörös-kereszt kórház, m. kir. államvasutak, m. kir. tud.-egyetemi 

intézetek, több betegsegélyzö-pénztár és vidéki kórház gyógyanyag- é« kötszer szállítója. 
Dus raktárt tartok mindennemű a szakmába vágó anyagokból.

Állat-gyógyászati szerek.
Bel- és külföldi gyógyáru különle­

gességek.
Butortisztitó anyagok.
Ecsetek, különféle alakban. 
Fényképészeti vegyi szerek. 
Folttisztítók és rovarirtók. 
Gazdasághoz való czikkek. 
Gyermek táp- és ápoló-szerek. 
Syógyborok, vaskészitmények. 
Gyógyszappanok, Berg'-r- és Heinrich- 

féle.
Háztartási czikkek, fényesitők.
Italok: Cognac, likőr, angol rum. 
Orosz theák, eredeti csomagokban. 
Padolat festő és fényesitők.
Szivacsok minden fajtában.
Vegyi szerek ipari czélokra.

Ajk- és a rezfestékek, rougok. 
Bajuszpedrők, brillantin.
Eszéki, Földes, Hajós, Rozsnyay, Si- 

hulszky-féle loilette-czikkek.
Fogporok, fogpaszták, fogkefék, 
Hajápolók: hajolajok, hajszesz és po- 

mádék.
Haj festő-szerek, Regenerator.
Herczegnő mosdó víz szeplő ellen, 
Hölgyporok : zsíros és zsirtalan, 

>Amor< a legártatlanabb.
Blaha Serail, Herbert, Germandré, 
Jáva, dorin, Hermelin, Leichner, 
Lohse, Veloutine, stb. minden színben, 

lilatszóró üvegek és zacskók. 
Illatszerek : Atkinson, Bayley,

Crown Parfümerie, Gossnel, 
Presse Lubin, Guerlain, 
Houbigant, Legrand, Piver, 
Pinaud, Roger & Gallet gyárosok 

legújabb különlegességei.
Kölni vizek valódi, 'Johann Maria Fa- 

rina-félék,
Köröm-ápoló-szerek, polisoir.
Pipere-szappanok minden illatban. 
Szájvizek: „Amor“ Grensil, Kothe, 

salicyl stb. stb,

Gőrcsér harisnyák.
Gummi ágybetétek, színesek.
Gummi-ővek, (Diana) Pessariumok.
Gummi- és halhólyag-különlegessége 

orvosi rendeletre.
Haskötők méret után.
Hőmérők minden kivitelben.
Irrigatorok, üveg és fémből felszerelve.
Irrigator felszerelések külön.
Kötöző szerek: Watta, pólya stb.
Légpárnák, kerek és szegletes.
Seb- és körtefecskendők, Catheterek.
Sérvkötök méret után.
Szopó-üvegek felszerelve.
Suspensoriumok minden fajtája.
Szülésznői eszközök
Tejsterilizáló készülék, Soxleth tanár 

féle.

2141. 63-Ho
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Előírásom szerint gyorsan, olcsón, tisztán lehet mindenféle likőrt és rumot házilag előállítani

Árjegyzékkel szívesen szolgál Surg©r Frigyes.

Kén 5ő0ot ezennel *■«*.*>>
férfi és gyermek-ruhák, valamint finom férfi szövetek

kivételes olcsó árakban beszerezhetők.

Nyomatott Gombos Ewencz asApm Könyvnyomdájában Kolosivárt
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